

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

巩固国家卫生城市成果，建设幸福宜居美丽青岛

打开“睡眠开关”，让你一觉到天亮

山东大学齐鲁医院(青岛)医生支招如何用传统智慧调理睡眠

中药:个性化的“睡眠处方”

失眠中医称之为“不寐”，主要是由于阴阳失衡所致，祖国医学认为，心肾、肝胆、脾胃等脏腑的功能都对睡眠有重要影响，体内痰、热、瘀等邪气也会对睡眠产生干扰。临幊上，常见的心脾两虚、肝郁化火、痰热内扰、心肾不交等证型，比如，青少年因学业压力大，长期处于紧张焦虑状态，容易导致肝郁化火，出现入睡困难、多梦易醒、烦躁易怒等症状；中老年则多因气血亏虚、肾精不足，表现为睡眠浅、早醒、醒后难以再入睡。运用中医学理论，对有失眠困扰的人群进行辨证论治，配伍组方，调整气血和脏腑的功能，扶正祛邪，从根本上改善睡眠，副作用小，通常连续服用2—4周可起效，长期服用安眠药物的人群可能治疗时间会更长。

针刺:精准刺激的“睡眠开关”

中医理论认为，人是一个有机的整体。而经络遍布全身，是机体运行气血、联络脏腑、沟通内外、贯穿上下的通路。针刺起到疏通调节气血，协调脏腑功能活动，协调人体阴阳平衡的作用。针刺治疗不寐依据的是“补虚泻实、清热温寒、治病求本、三因制宜”的治疗原则，具有双向调节、适应症广、绿色安全等特点，特别适合老年人、肝肾功能异常或不能服药的人群等。进针后通过多种针刺手法的配合运用，激发人体正气，促进机体自身调节，从而达到疏通经

随着当今社会生活节奏越来越快，睡眠问题正悄然侵袭着不同年龄层的人群。中医药凭借其独特的理论体系和丰富的治疗手段，在治疗睡眠疾病方面有着独特的优势。对于改善睡眠有迫切需求的患者而言，中医药能够提供多种绿色、安全且有效的解决方案。一起来听听山东大学齐鲁医院(青岛)医生的说法。

络、调和阴阳、扶正祛邪、改善睡眠的作用。

穴位贴敷:穴位给药的“睡眠贴”

穴位贴敷治疗是根据患者的体质，对不寐的证型进行具体分析，选取合适的药味打成细粉，加入辅料调成糊状，用医用敷贴贴敷于患者特定的穴位上。药物贴敷于穴位后，可通过皮肤渗透，沿经络传导至病所，发挥药效，同时，穴位持续受到药物刺激，能激发人体自身的调节功能，达到疏通经络、调和气血、平衡阴阳的目的。相较于口服药物，穴位贴敷可使药物经皮肤吸收，减少了药物对胃肠道的刺激，降低了不良反应的发生风险，更安全、方便，对于年老体弱、吞咽困难或不能服药的患者尤为适宜。一般每次贴敷2—8小时，每日或隔日1次，5—10次为1疗程。

耳穴压豆:随身携带的“睡眠助手”

耳穴压豆是一种简单易行的绿色疗法，通过刺激

耳部反射区调节脏腑功能。我们的耳朵就像一个倒置的胎儿，现代全息医学已经很好地验证了耳穴对五脏六腑的调整作用。当人体脏腑或躯体有病变时，耳的相应部位会出现压痛敏感、变形、变色等反应。医师先用耳穴探测棒在耳部寻找阳性点，用75%酒精消毒耳廓后，使用磁珠，通过胶布贴压在耳部的相应穴位，留置3至7天，并适度按揉，起到改善睡眠的作用。这种疗法特别适合青少年以及畏惧针刺的患者。

中医调理睡眠小贴士

生活作息:遵循“日出而作，日落而息”的自然规律，尽量在晚上10点半前入睡，尽量不要在睡前玩手机，让身体顺应阴阳变化。

饮食调节:避免食用辛辣、油腻、刺激性的食物，可适当食用百合、莲子、桂圆等具有养心安神作用的药食同源的食材。心脾两虚者可喝枸杞红枣小米粥，肝郁化火者可饮菊花枸杞茶。

情绪管理:情绪稳定是优质睡眠的基础，睡前保持心态平和，通过冥想、听轻音乐等方式辅助入睡。

中医治疗睡眠疾病并非一蹴而就，而是通过整体调理，帮助身体恢复平衡。无论是汤药内调，还是针刺、穴位贴敷、耳穴压豆等外治法，都体现了中医“治病求本”的理念。如果您正受睡眠问题困扰，不妨尝试这些绿色疗法，在中医的帮助下，找回香甜的睡眠。

记者 徐小钦 通讯员 吕剑 黄巧艺



仁心妙手呵护“掌心宝宝”

青大附院成功获批山东省危重新生儿救治中心

医疗资讯

前交叉韧带断裂可“原位修复”

近日，青岛市市立医院本部运动医学科为一名运动意外导致前交叉韧带损伤患者，采用“原位修复”技术直接修复，最大限度地保留了患者自身的前交叉韧带组织、神经血管和本体感觉功能。

前交叉韧带一旦断裂，就必须进行“重建手术”。传统重建手术通过取用患者自身的腘绳肌腱、髌腱或其他移植物来“重建”一条新韧带。该术式成熟有效，但本质上是一种“替代”方案。大多数前交叉韧带损伤的患者，在面对重建手术时都会顾虑重重。24岁足球运动员小王便是如此。他在一次踢球中扭伤了膝关节，经磁共振检查诊断为前交叉韧带损伤。得知本部运动医学科主任张其亮自2023年起开展前交叉韧带“原位修复”技术，他便慕名来到本部运动医学科门诊。张其亮经过仔细询问病史、查体并结合相关检查结果，他发现患者前交叉损伤位置非常靠近股骨止点，前交叉的胫骨止点和体部均较完整，建议采取术中股骨侧的缝合手术，并从适应症、缝合方式、康复计划等方面量身制定治疗方案。手术在关节镜辅助下进行，张其亮运用创新的缝合固定技术，将断裂的韧带两端精准地对合、缝合固定回其原始的解剖附着点，无需在身体其他部位切取肌腱或依赖人工移植物。

手术顺利，术中给予局部注射富血小板血浆，促进韧带早期愈合。术后随访，患者快速恢复膝关节的本体感觉，3个月恢复慢跑，9个月重返赛场。原位修复并非万能，精准选择是关键。“并非所有的前交叉韧带损伤患者都适合做原位修复，为保证治疗效果，必须对患者进行严格的筛选。”张其亮表示。

前交叉韧带缝合的指征非常严格，尤其是对于受伤时间和损伤类型的要求很高，很多患者伤后早期没有及时就诊，或者就诊后没有及时进行手术，因此错过了缝合的最佳时间，最终只能选择重建手术。因此，张其亮提醒广大运动爱好者，如果膝关节伤后有疼痛、肿胀等明显症状时，应该高度重视，及时到运动医学科门诊就诊，避免错过缝合的机会。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦



填补多项省内空白

科室在学科带头人姜红主任的带领下，在省内率先成立“超早产儿亚专科”，超早产儿救治水平位于国内先进行列，填补多项省内空白，成功救治的早产儿最小胎龄为23周，最小体重为480g。在新生儿呼吸危重症管理方面，科室采用肺保护性通气策略、无创呼吸功能监测等优化呼吸管理，最大程度减少肺损伤发生。针对早产儿难治性支气管肺发育不良，团队开展个体化诊疗，多学科协作应对肺动脉高压、气道软化等严重合并症，并积极推动家庭式护理，为患儿提供了更加温馨、高效的医疗服务。

此外，科室在省内率先开展“围产期—新生儿期—出院后”一体化新生儿脑损伤的早期筛查及干预，显著降低了早产儿颅内出血和新生儿脑损伤的并发症，神经系统后遗症防控取得显著成效。与此同时，科室依托医院多学科协作优势，联合小儿外科、心血管外科、神经外科、麻醉科等学科，成功开展先天性膈疝、食管闭锁、先天性心脏病、严重颅内出血、重症坏死性小肠结肠炎等疑难手术，全方位保障了患儿生命安全与生存质量。

成功转运危重新生儿近500例

近年来，科室持续完善危重新生儿救治体系，开展区域内新生儿适宜技术培训，定期举办新生儿复苏训练营；配备专用转运救护车及高端转运呼吸机等，开展危重新生儿主动转运服务，快速响应区域危重新生儿救治需求，已成功转运危重新生儿近500例，辐射范围涵盖青岛市内各区以及威海、日照、烟台、潍坊等地，全力守护了半岛地区危重新生儿的生命健康。青大附院将充分发挥省级危重新生儿救治中心示范引领作用，持续强化学科建设，深化区域协作，辐射带动青岛及周边地区新生儿救治水平的整体提升。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

母婴健康是家庭幸福的基石，也是社会关注的重点。近日，青大附院成功获批山东省危重新生儿救治中心，将为危重新生儿救治和儿童健康提供更高水平的保障。省级危重新生儿救治中心是由山东省卫生健康委遵循“统筹规划、择优确定”的原则，经统一规划、严格评审设立的区域性救治平台。获批省级中心单位后，青大附院将进一步建立健全危重新生儿救治协作网，切实承担青岛、烟台、威海的危重新生儿救治、会诊和转诊工作。

打造危重新生儿救治中心

青大附院作为国家卫生健康委和财政部的危重孕产妇救治能力提升项目执行单位和山东省首批危重孕产妇救治中心，于2025年先后获批山东省新生儿先天性心脏病筛查、治疗机构资质及市级危重新生儿救治中心，积极打造“精准诊疗、即时响应、协同配合”为一体的危重新生儿救治中心。

此次省级危重新生儿救治中心的成功获批，不仅是对青大附院围产一体化救治能力的充分肯定，更标志着医院在危重孕产妇及新生儿救治领域的综合实力位居全省前列。青大附院儿童医学中心新生儿科为国家首批新生儿围产期医学专科培训基地、全国新生儿专科医联体常务理事单位、儿科学新生儿专业博士培养点，拥有雄厚的综合实力和先进的治疗设备，疑难危重新生儿救治达国内先进水平。